
L
a creciente epidemia de obesi-

dad y sobrepeso, la adquisición

de malos hábitos alimentarios,

el sedentarismo, la falta de ejercicio y el

abandono de la dieta mediterránea ha-

cen que la incidencia de factores de ries-

go cardiovasculares en nuestro país esté
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y su relación con el rendimiento académico
en una población universitaria española 

HÁBITOS
ALIMENTARIOS 

El objetivo de este estudio ha
sido analizar los hábitos
alimentarios en una
población de estudiantes de la
Universidad de Navarra y
relacionarlos con su
rendimiento académico. Para
ello se ha realizado una
encuesta entre 1.227
universitarios, con 42
preguntas  sobre datos socio-
demográficos y personales,
hábitos alimentarios,
costumbres en cafeterías y comedores universitarios y
actitudes hacia el cambio, destinada a evaluar la
asociación entre hábitos alimentarios y rendimiento
académico. Para ello se empleó un análisis descriptivo de
hábitos alimentarios y una regresión logística
multivariable para evaluar la asociación entre
costumbres alimentarias y rendimiento académico.
Como principales resultados, el estudio concluye que los
hombres y los estudiantes con menor rendimiento
académico demostraron tener peores hábitos
alimentarios. La prevalencia de sufrir malos resultados
académicos en esta población universitaria es mayor
entre los que acuden más frecuentemente a
«restaurantes de comida rápida».
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aumentando de manera preocupante,

convirtiéndose  en  uno  de  los  proble-

mas  prioritarios  de  salud pública y en

el principal reto para las estrategias po-

blacionales de nutrición. [1]

La población universitaria es un co-

lectivo que se encuentra en un periodo

de su vida  donde  el  torrente  informa-

tivo,  las  nuevas  experiencias  y  la  toma

de decisiones son continuas. Por tanto,

se trata de un periodo de educación crí-

tico, donde las prácticas encaminadas a

establecer políticas de promoción de sa-

lud para el desarrollo de hábitos dieté-

ticos saludables tendrán mucha impor-

tancia en su futura salud. [2,3]

Por  ello,  conocer  la  situación  nu-

tricional  de  este  grupo  de  población

es fundamental, tal como han investi-

gado diversos autores. [4-8]

El  propósito  de  este  estudio  es

describir  los  hábitos  alimentarios  de

una población  universitaria  española.

Por  otra  parte,  los  universitarios,  como

estudiantes  que  son,  tienen  como  ob-

jetivo  principal  obtener  las  mejores

calificaciones posibles en sus expe-

dientes académicos. Es también nues-

tro propósito valorar cómo éstos se aso-

cian con los distintos hábitos, para así

disponer de más información para pro-

mover la adherencia a  una alimenta-

ción saludable.

Material y métodos

En este estudio transversal se han va-

lorado los hábitos alimentarios y su re-

lación  con  el  rendimiento  académico

en  una  muestra  aleatoria  de  1.227 es-

tudiantes de grado y post-grado de la

Universidad de Navarra, en el curso aca-

démico 2011/2012. Los cuestionarios

fueron distribuidos personalmente por

dos dietistas-nutricionistas previamen-

te aleccionados. 

El cuestionario constaba de 42 pre-

guntas divididas en cuatro apartados: a)

datos socio-demográficos y personales,

b) hábitos alimentarios, c) costumbres

en cafeterías y comedores universitarios,

y d) actitudes hacia el cambio en los há-

bitos alimentarios.

Los hábitos dietéticos analizados fue-

ron: el número de comidas al día, si ha-

cían alguna dieta especial, el consumo

de sal, aceite de oliva, verdura, fruta, car-

ne roja, mantequilla, refrescos, vino, pes-

cado, repostería y frutos  secos,  prefe-

rencias  en  el  tipo  de  carne  y  cuántas

veces  acuden  a «restaurantes de comi-

da rápida».
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una edad media de 22 años (DE= 2), un

IMC de 22,0 kg/m2 (DE=4) y con un por-

centaje  del 6,0%  de estudiantes  que

suspenden  más  asignaturas  que  las

que aprueban.

Del total del cuestionario se exclu-

yeron un 0,3% porque no habían con-

La  variable  de  resultados  académi-

cos  se  recogió  teniendo  en  cuenta  los

suspensos y aprobados a lo largo de su

carrera y se categorizó en tres posibles

respuestas:  «nunca  he  suspendido  una

asignatura»,  «apruebo  más  que sus-

pendo» y «suspendo más que apruebo».

El índice de masa corporal (IMC) se

calculó mediante la fórmula: Peso (kg)/

Talla (m)2, obteniendo estos datos de for-

ma autorreferida.

Se realizó un estudio descriptivo de las

variables expresándolo en medias y por-

centajes y una regresión logística multi-

variable para relacionar los hábitos ali-

mentarios con el rendimiento académico,

utilizando como referencia los malos re-

sultados  académicos  (suspenden  más

que  aprueban  frente  al  resto.)  El pro-

grama estadístico utilizado fue STATA 12.1.

Resultados

La muestra estaba compuesta por 479

hombres (39%) y 748 mujeres (61%), con

testado todos los hábitos alimentarios

y un 5,3% porque habían recogido mal

los datos para realizar la fórmula del

IMC.

En la tabla 1 se recogen las diferen-

cias de los hábitos alimentarios según

sexo. En ella se aprecia que las mujeres

tienden a realizar más comidas al día

que los hombres (un 69% de las muje-

res realizan cuatro o más comidas al día

frente al 58% de los hombres), y que pro-

curan reducir más el consumo de sal en

las comidas (un 38% de ellas frente al

26% de los hombres). Las mujeres usan

más el aceite de oliva como principal

grasa para cocinar (88% frente a  81%)

y consumen más verduras y hortalizas

(las mujeres que consumen dos o más

hortalizas y verduras al día son un 42%

contra el 29% de los hombres). Respecto

al tipo de carne, su consumo más fre-

cuente es el pollo, pavo o conejo (66%

de ellas), al contrario que los hombres,

que consumen más carnes rojas (56%).

Por otro lado, los  hombres consumen

más bebidas  carbonatadas o azucara-

das  (un 37% consume más de una be-

bida al día, frente el 22% de las muje-

res) y consumen más comida rápida que
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Hombres Mujeres Valor P

N 476 743
Número de comidas al día <0,001

2 o <2 21 (4) 14 (2)
3 177 (38) 217 (29)
4 156(33) 282 (38)
5 102 (22) 213 (29)
6 o >6 15 (3) 18 (2)

Sigue una dieta especial 22 (5) 55 (7) 0,058
Tipo de dieta 0,021

Celíaca 1 (3) 8 (11)
Alergia o intolerancia alimentaria 4 (11) 14 (20)
Diabetes 0 1 (1)
Hipocalórica o para adelgazar 8 (23) 30 (41)
Baja en sal 3 (9) 2 (3)
Otras 19 (54) 18 (25)

Procura reducir el consumo de sal en las comidas 125 (26) 282 (38) <0,001
Usa  el  aceite  de  oliva  como  principal grasa para cocinar 385 (81) 656 (88) <0,01
Raciones de verdura u hortalizas al día <0,001

1 o < 336 (71) 428 (58)
2 o > 139 (29) 316 (42)

Número de piezas de fruta (incluyendo zumo natural) al día 0,963
2 o < 344 (72) 539 (73)
3 o > 131 (28) 204 (27)

Raciones de carnes rojas, hamburguesas, salchichas o embutidos al día <0,001
<1 190 (40) 391 (52)
1 o > 281 (60) 355 (48)

Raciones de mantequilla, margarina o nata al día 0,383
<1 417 (88) 663 (89)
1 o > 59 (12) 80 (11)

Número de bebidas carbonatadas y/o azucaradas
(refrescos, colas, tónicas, bitter) al día <0,001

<1 296 (63) 584 (78)
1 o > 177 (37) 160 (22)

Vasos de vino por semana <0,001
<7 445 (94) 730 (99)
7 o > 30 (6) 9 (1)

Raciones de pescado por semana 0,471
<3 368 (78) 566 (76)
3 o > 104 (22) 177 (24)

Número de veces que consume repostería comercial (no casera) 
como galletas, flanes, dulces o pasteles, por semana 0,845

<2 218 (46) 345 (46)
2 o > 258 (54) 399 (54)

Veces  que  consume  frutos  secos  por semana 0,009
<3 397 (84) 663 (89)
3 o > 76 (16) 81 (11)

Tipo de carne que consume con más frecuencia <0,001
Pollo, pavo o conejo 205 (44) 482 (66)
Ternera, cerdo, hamburguesas o salchichas 263 (56) 253 (34)

Veces que consume fast food por semana <0,001
1 o < 398 (84) 676 (92)
2 o > 74 (16) 61 (8) 

Tabla 1. Hábitos alimentarios estratificado por sexo, N (%)



Discusión

La muestra del estudio se extrae de

una población de estudiantes pertene-

cientes al campus de Pamplona de la

Universidad de Navarra, en la cual se

ha observado que los hombres y los es-

tudiantes con menor rendimiento aca-

las mujeres (el 16% van más de dos ve-

ces por semana, frente al 8% de muje-

res). Todos estos valores presentan un

valor P< 0,01.

En la distribución de la muestra se-

gún criterios de la SEEDO (2000) (Tabla

2), el 9% de las mujeres presentó un peso

insuficiente frente el 3% de los hombres,

la mayor parte de la población está en

normopeso (84% de mujeres por un 76%

de hombres) y solo el 7% de las mujeres

presenta sobrepeso u obesidad frente a

un 21% de los hombres.

La tabla 3 muestra los hábitos ali-

mentarios de alumnos que suspenden

más que aprueban frente al resto y se ob-

serva que estos realizan menos comidas

al día: el 50% realiza tres o menos comi-

das al día frente al 35% del resto. Se apre-

cia también que  consumen  menos  fru-

tas,  verduras  y  hortalizas  de  forma

significativa. Por el contrario, el núme-

ro de bebidas azucaradas es mayor: el

40% consume dos o más al día frente al

27% del resto. Y el 34% consume comi-

da rápida dos veces a la semana o más

frente al 10% del resto.

La tabla 4 mide el riesgo de sacar ma-

los resultados académicos en función

de los hábitos alimentarios, sexo e IMC.

En ella se aprecia que consumir dos ve-

ces o más  comida  rápida  multiplica  la

prevalencia  de  sufrir  malos  resultados

académicos por 5,37 con un IC del 95%

(2,87-10,04).

démico  demostraron  tener  peores  há-

bitos  alimentarios.  Y  que  los estu-

diantes que consumían más comida rá-

pida presentaban un aumento de la

prevalencia de sufrir malos resultados

académicos.

Los ítems que definen los hábitos ali-

mentarios son preguntas que recogen los

estudios PREDIMED y SUN, de gran re-

conocimiento internacional, que han ge-

nerado multitud de publicaciones. [10,15]

Es  importante  advertir  que  este  es-

tudio  transversal  presenta  limitacio-

nes metodológicas  ya  que  no  se  reco-

gen  variables  como  tipo  de  residencia,

actividad  física,  sedentarismo,  consu-

mo  de  alcohol  (a  excepción  del  vino),

expediente académico previo, horas de

estudio, etc., que podrían condicionar,

en cierta medida, los hábitos alimenta-

rios y los resultados académicos.
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SEEDO, 2000 IMC (KG/M2) Hombres mujeres

N 468 719

Peso insuficiente <18,5 13 (3) 67 (9)

Normopeso 18,5-24,9 360 (76) 601 (84)

Sobrepeso grado I 25-26,9 54 (12) 29 (4)

Sobrepeso grado II (pre-obesidad) 27-29,9 32 (7) 8 (1)

Obesidad tipo I 30-34,9 8 (2) 10 (1)

Obesidad tipo II 35-39,9 1 (0) 4 (1)

Obesidad tipo III (mórbida) 40-49,9 0 (0) 0 (0)

Obesidad tipo IV (extrema) >50 0 (0) 0 (0)

Tabla 2. Distribución de la muestra n (%) según IMC
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Grupo 1* Grupo 2** Valor P

N 1.138 73
Sexo

Hombres 425 (38) 34 (49)
Mujeres 686 (62) 36 (51)

Edad (mean, sd) 22,2 (2,4) 21.4 (1,7) <0,01
IMC (mean, sd) 22,2 (4) 23 (3) 0,355
Número de comidas al día 0,041

2 o <2 29 (3) 5 (7)
3 357 (32) 30 (43)
4 407 (37) 17 (24)
5 287 (26) 15 (21)
6 o >6 28 (3) 3 (4)

Sigue una dieta especial 70 (6) 6 (9) 0,442
Tipo de dieta 0,018

Celíaca 9 (9) 0 (0)
Alergia o intolerancia alimentaria 17 (0) 0 (0)
Diabetes 0 (0) 1 (10)
Hipocalórica o para adelgazar 33 (35) 4 (40)
Baja en sal 5 (5) 0 (0)
Otras 31 (33) 5 (50)

Procura reducir el consumo de sal en las comidas 380 (34) 17 (24) 0,088
Usa el aceite de oliva como principal grasa para cocinar 954 (86) 56 (81) 0,298
Raciones de verdura u hortalizas al día 0,005

1 o < 688 (62) 55 (79)
2 o > 424 (38) 15 (21)

Número de piezas de fruta (incluyendo zumo natural) al día 0,024
2 o < 798 (72) 59 (84)
3 o > 312 (28) 11 (16)

Raciones de carnes rojas, hamburguesas, salchichas o embutidos al día 0,327
<1 534 (48) 29 (42)
1 o > 576 (52) 40 (58)

Raciones de mantequilla, margarina o nata al día 0,126
<1 981 (88) 66 (94)
1 o > 130 (12) 4 (6)

Número de bebidas carbonatadas y/o azucaradas
(refrescos, colas, tónicas, bitter) al día 0,018

<1 810 (73) 42 (60)
1 o > 299 (27) 28 (40)

Vasos de vino por semana 0,060
<7 1073 (97) 64 (93)
7 o > 34 (3) 5 (7)

Raciones de pescado por semana 0,164
<3 852 (77) 58 (84)
3 o > 257 (23) 11 (16)

Número de veces que consume repostería comercial (no casera) 
como galletas, flanes, dulces o pasteles, por semana 0,325

<2 512 (46) 28 (40)
2 o > 600 (54) 42 (60)

Veces que consume frutos secos por semana 0,493
<3 967 (87) 63 (90)
3 o > 142 (13) 7 (10)

Tipo de carne que consume con más frecuencia 0,991
Pollo, pavo o conejo 625 (57) 40 (57)
Ternera, cerdo, hamburguesas o salchichas 470 (43) 30 (43)

Veces que consume fast food por semana <0,001
1 o < 995 (90) 46 (66)
2 o > 106 (10) 24 (34) 

Tabla 3. Hábitos alimentarios estratificado por malos resultados académicos, N (%)

* Grupo 1: alumnos que declaran nunca haber suspendido una asignatura o aprobar más asignaturas de las que suspenden.
* Grupo 2: alumnos que declaran suspender más asignaturas que las que aprueban.



Con relación a las características de

los hábitos alimentarios, el porcentaje

de estudiantes que hacían cinco comi-

das al día o más es considerablemente

mayor que el de otros estudios [6,16,17], sien-

do el obtenido del 28,7%.

Un 8,8% de la población hace algún

tipo de dieta, por lo que cabría esperar

que los proveedores de las cafeterías y

de los comedores universitarios aten-

diesen a esta demanda.

En la muestra destaca que las muje-

res universitarias tienen mejores hábi-

tos alimentarios que los hombres. Así, las

mujeres consumen de forma significati-

va un mayor número de verduras y hor-

talizas al día, procuran reducir más el

consumo de sal y utilizan más el aceite

de oliva como principal grasa para coci-

nar. Además, consumen menos carne
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aOR IC 95 %

Sexo
Varón Ref.
Mujer 0,92 0,51-1,64

IMC
<25 Ref.
>=25 1,33 0,65-2,75

Número de comidas al día
<4 Ref.
>=4 0,66 0,38-1,13

Sigue una dieta especial
No Ref.
Si 2,26 0,86-5,92

Procura reducir el consumo de sal en las comidas 0,96 0,53-1,76
Usa el aceite de oliva como principal grasa para cocinar 0,59 0,29-1,17
Raciones de verdura u hortalizas al día

1 o < Ref.
2 o > 0,72 0,38-1,34

Número  de  piezas  de  fruta  (incluyendo  zumo natural) 
al día

2 o < Ref.
3 o > 0,54 0,26-1,15

Raciones de carnes rojas, hamburguesas, salchichas 
o embutidos al día

<1 Ref.
1 o > 1,04 0,60-1,82

Raciones de mantequilla, margarina o nata al día
<1 Ref.
1 o > 0,41 0,15-1,12

Número de bebidas carbonatadas y/o azucaradas 
(refrescos, colas, tónicas, bitter) al día

<1 Ref.
1 o > 1,65 0,94-2,90

Vasos de vino por semana
<7 Ref.
7 o > 2,80 0,91-8,66

Raciones de pescado por semana
<3 Ref.
3 o > 0,61 0,29-1,28

Número de veces que consume repostería comercial 
(no casera) como galletas, flanes, dulces o pasteles, 
por semana

<2 Ref.
2 o > 1,32 0,75-2,34

Veces que consume frutos secos por semana
<3 Ref.
3 o > 0,56 0,23-1,37

Tipo de carne que consume con más frecuencia
Pollo, pavo o conejo Ref.
Ternera, cerdo, hamburguesas o salchichas 0,63 0,35-1,13

Veces que consume comida rápida por semana
1 o < Ref.
2 o > 5,37 2,87-10,04

Tabla 4. Riesgo (OR) de sufrir malos resultados académicos según hábitos alimentarios, sexo e IMC*

* Se empleó regresión logística multivariable teniendo en cuenta el efecto simultáneo de todas las
variables para obtener los valores de odds ratio ajustados (aOR) y sus intervalos de confianza (IC) del 95%.



roja, menos bebidas carbonatadas o azu-

caradas y prefieren la carne de pollo, pavo

o conejo, al contrario que los hombres,

que se decantan por la roja. Destaca asi-

mismo que acuden menos a restauran-

tes de comida rápida. Por el contrario,

resalta también que consumen signifi-

cativamente  menos  frutos  secos  que

los  hombres  (siendo  éstos  un alimen-

to importante en la dieta mediterránea);

esto puede ser debido a la creencia de

que los frutos secos se relacionan con la

obesidad, hecho que se ha demostrado

falso en algunos estudios. [18]

La prevalencia de sobrepeso u obe-

sidad (12,5% en la muestra total) es si-

milar a la obtenida por otros autores en

estudios de universitarios españoles [4,6,20,21]

e inferior a la de estudiantes de Estados

Unidos [21]. Cabe también destacar que

el porcentaje de peso insuficiente

(IMC<18,5kg/m2) en mujeres (9%) es ma-

yor de lo observado por otros autores [4,5].

Es un dato preocupante, pues nos en-

contramos ante una población que pue-

de considerarse de riesgo para padecer

trastornos de la conducta alimentaria
[22,23] (mujeres menores de 25 años).

En relación a la asociación entre ca-

racterísticas sociodemográficas y ren-

dimiento académico, se ha observado

que a menor edad de los estudiantes ob-

tenían peores resultados académicos;

esto tiene un probable origen en que en

los  primeros  cursos de  la  universidad

se  realiza  una  selección  natural  de

alumnos, quedándose en la universidad

los mejores estudiantes. Se observa tam-

bién que los estudiantes con peores re-

sultados académicos realizan menos nú-

mero de comidas al día, debido

probablemente a la peor organización

de su tiempo.

Respecto al consumo de alimentos,

entre los estudiantes que sacan peores

resultados académicos se observa que

consumen menos fruta, verduras y hor-

talizas. Consumen más bebidas carbo-

natadas y azucaradas y acuden con más

frecuencia a restaurantes de comida

rápida.

Entre todos los resultados analiza-

dos, el que más nos llama la atención es

la asociación  observada  entre  acudir  a

restaurantes  de  comida  rápida y  el au-

mento del riesgo de la prevalencia de su-

frir malos resultados académicos (OR=5,37;

IC 95%= 2,87-10,04). Esta relación pue-

de tener su origen en el estilo de vida de

estos universitarios: aquellos que tien-

den a elegir comida rápida podrían ten-

der a salir más por la noche y, por tanto,

a estudiar menos.

Respecto a nuestros resultados, en

general aquellos estudiantes que pose-

en mejores hábitos alimentarios son los

que obtienen mejores resultados. Esto

parece coherente con el hecho de que los

estudiantes que no son capaces de po-

ner cierto orden en la forma de alimen-

tarse, tampoco lo son en los estudios.

Basados en los resultados de este es-

tudio, se decidió iniciar una campaña

para mejorar los hábitos alimentarios.

Se han desarrollando distintas activida-

des adaptadas a la comunidad universi-

taria para promover una mejor alimen-

tación basada  en:  

Alimentación y rendimiento académico

39Nº 138 Segundo trimestre 2015   SEGURIDAD Y PROMOCIÓN DE LA SALUD   

El resultado más llamativo es la asociación existente 
entre acudir a restaurantes de comida rápida y el aumento 

del riesgo de sufrir malos resultados académicos

La
tin

st
oc

k



Alimentación y rendimiento académico

Los estudiantes que consumen co-

mida rápida dos o más veces por sema-

na presentan un aumento de la preva-

lencia de sufrir malos resultados

académicos frente a los que la consu-

men una o menos veces por semana.  

z Promocionar  una  oferta  más  salu-

dable  en  las  cafeterías  y comedores

del campus universitario. 

z Promover un conocimiento exhausti-

vo de lo que motiva a esta población

para así animarlos a llevar un estilo de

vida más saludable a través de cana-

les de comunicación virtuales (chats,

foros, Twitter, YouTube, etc).

z Iniciar una actividad docente y de ca-

lidad sobre hábitos nutricionales que

de manera horizontal llegue a toda la

comunidad universitaria.

Conclusiones

Los hombres del estudio demostra-

ron tener peores hábitos alimentarios

que las mujeres, así como los estudiantes

con menor rendimiento académico.
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